



# EL FARO

## PERIÓDICO REPUBLICANO DEMOCRÁTICO

SE PUBLICA LOS JUEVES

Suscripción 1 peseta trimestre

Anuncios a precios convencionales

CALLE DE SAN JOSÉ NÚM. 12

(A DONDE DEBE DIRIGIRSE LA CORRESPONDENCIA)

HAY BUZÓN

Como órgano de unión republicana este periódico es defensor de los republicanos de todos matices.

Para los mismos están abiertas siempre estas columnas.

### La jornada del 18

El paro general realizado en toda España el 18 del actual por el elemento obrero y el industrial, fué una manifestación pacífica, pero muy viva y elocuente

Con aquella manifestación se ha significado a los hombres de Estado o a la misma Monarquía española, que el pueblo trabajador no está dispuesto a fiar más de palabras, sino de hechos.

Hay que llevar a la «Gaceta» Reales Decretos que cambien el modo de ser actual burocrático, procurando que el múltiple engranaje de la administración pública no sea un entorpecimiento para el desenvolvimiento rápido de cuantos expedientes se hayan de tramitar en los Ministerios, ya de Compañías, Empresas o particulares, pues hoy se hacen eternos los expedientes en los despachos ministeriales.

La reconstitución de España debe empezar por ahí, procurando que las ruedas del Estado no sean una rémora para el fácil desarrollo de todas las energías del país.

Hay que recabar de las Empresas o Compañías de ferrocarriles y marítimas que rijan la tasa mínima para fletes y transportes, a fin de dar facilidades al comercio y la industria en todas sus derivaciones, ya de productos naturales o de manufacturas.

El Estado, en fin, debe iniciar o llevar a cabo obras públicas, para dar así trabajo a cuantos jornaleros lo demanden.

Este entendemos es el modo más factible y directo para que sea un hecho el abaratamiento de las subsistencias.

Lo demás serán paños calientes, y la miseria y el malestar públicos será la continuación de la triste historia de España, la paupérrima, la analfabeta.

No crean hallarse seguros los gobiernos de la monarquía, con tener preparados y a punto de descargar los mausers, en cuanto el pueblo intente alguna protesta de carácter público. Los pueblos, cuando están hartos de sufrir go-

biernos inútiles, gobiernos que no saben administrar, saben echarlos cuando quieren.

Sírvale, pues, de lección al gobierno actual la jornada popular del 18. Esta fecha tiene su símbolo en Francia.

### SINTOMA GRAVE

Este año se han agotado o vendido todos los billetes del sorteo de Navidad. ¿Eso acusa abundancia o miseria? Si abundancia, huelga hablar de abaratamiento de las subsistencias; si miseria, acusa un síntoma grave. Acusa un individualismo fatal, una inercia suicida. Mientras aspiramos a ser ricos por el juego, por el azar, no edificaremos nada nuevo para sustituir lo viejo.

A seguir así, los gobiernos de la Monarquía, de cualquier queja que les venga del pueblo, la oírán como quien oye llover. Los españoles que emigren, dirán que lo hacen por el gusto de viajar, no por falta de dinero, no por miseria.

Entregarse el pueblo al juego, es como entregarse a un suicidio lento, fatal. Nación en que la tauromaquia, el flamenquismo y el juego están a la orden del día, es nación perdida.

¿Cuándo acabará esta ceguera del pueblo español?

¿Cuándo se dará cuenta de que nuestra regeneración, de que la salvación de España consiste en el estudio y en el trabajo y no en el vicio y la juerga continua del toro y su colega el flamenquismo?

Mientras la nación está entregada a un sopor parecido a la muerte, el jesuitismo la está minando por doquier, y si el pueblo no se despereza, una reacción formidable se cernerá por España que nos retrotraerá a los tiempos ominosos de Torquemada.

Pueblo español: Recuerda a tus antepasados, que gracias a haber derramado su preciosa sangre en holocausto de la libertad, hoy gozamos de ciertas libertades públicas, a que venimos obligados a perpetuar en nuestros hijos. Y para lograrlo, debemos luchar siempre

ante todos los vicios que son causa de enervamiento; ante todas las oligarquías, ante todo lo que se oponga al progreso y a nuestra regeneración social. O luchar, o morir.

FULANEZ.

Amposta 25-12-16.

### LA ÚLTIMA HUELGA

Con precisión y unión matemática, digna de tenerse en cuenta para las luchas sucesivas, llevó a cabo el proletariado nacional su paro anunciado. De su desarrollo y consecuencias que en lo sucesivo puede tener esta compenetración de pensamientos en el campo obrerista español séame dable a mi exponer lo que modestamente opino. Dos puntos encierra la cuestión y son: organización y desarrollo. Es la primera la más importante y trascendental y a la que debe dedicarse suma atención pues siendo la organización perfectísima y el cuerpo director celoso del cumplimiento de su deber, que duda cabe que pronto esa fuerza societaria podría cambiar la faz de la vida nacional.

El peor enemigo que ha sufrido nuestra clase obrera ha sido que en la mayoría de las veces se han elegido en sus directores hombres que solo les ha guiado el miedo, personal y el encumbramiento. Hombres en fin introducidos en sus campos muchas veces por la clase burguesa. Seleccionarlos pues es la primera labor a realizar. Conseguido esto que entiendo es fácil no hay duda que se conseguiría muchísimo para entablar luchas que a pasos a gigantados se aproximan. Concluida la guerra serán los países de escasa producción como el nuestro invadidos por el capital extranjero. Nuestro comercio creado y basado su desarrollo y provecho, no en la explotación máxima de los productos y a las diferentes especies que puede aplicarse el residuo de una materia sino que ha creído en todo momento que el medio de competir estriba en la mano de obra, que duda cabe, que al verse acosado por la producción extranjera querrá esclavizar más y explotar más aún a los que producen la riqueza nacional; esto es, al obrero. Contra ese peligro es el que hay prevenirse. Por eso entiendo que a su organización y dirección, es lo que a los momentos actuales tienen que dedicar suma atención. En cuanto al desarrollo de su fuerza esta no ofrece discusión ni ampliación si antes se ha conseguido lo que en modestia hemos apuntado.

El último paro, ha significado para la mayoría de nuestros burgueses ansias de holgar en el obrero. Pereza pura y nada más. Fijense bien los obreros en este dato. Fijense bien y no lo desperdicien. Si a tal altura se halla la clase burguesa española nosotros que duda cabe, que siendo los productores, los que con nuestro concurso y nuestra sangre elevamos el valor moral y material de un pueblo a poco pues de organizarnos venceríamos siempre y cuando nos viniese en gana.

Se ha dado pues en el último paro la nota simpática y esperanzadora de que hay verdadera unidad de criterio pues todas las capitales han secundado el paro. No desperdiciar este ambiente nes labor que incumbe a los organismos directores y en los que los obreros deben poner especial interés.

MANUEL FAVA.

Amposta 24-12-1916.

### Breviario corto

#### LA FELICIDAD

IX

Es lo más grande que el hombre posee lo mismo que la humanidad en general, pues simboliza este factor todo lo que se aparta de lo mundano y materializado, alcanzando un fin más elevado, un grado de perfeccionamiento indescriptible, un radio de acción que al primer impulso semeja fruto de la fantasía, dominio de lo ilusorio.

Sin embargo, es traducido a la realidad ofreciendo una nota altamente simpática en el corazón del individuo produciendo satisfacción y bienestar, plenitud de fuerza y entusiasmo, gozando el alma de una dicha infinita y en general, todo respira alegría, contento, porvenir coronado de gloria y placer, encanto apetecible y hermoso; belleza seductora e ideal...

En la felicidad hay la compenetración de todas las diversas cualidades, la plenitud en la vida, una fusión íntima que realza el conjunto de acciones, la manifestación más clara y evidente, de que la paz existe, el honor y la gloria dominan en absoluto.

Poseyendo la felicidad no hay duda que el individuo hállese brioso y fuerte, resurgen con mayor intensidad las energías, desarrollándose las facultades bajo un orden completo, digno y honrado, como si hubiese una ruta que las guiase por la senda de la virtud, un camino trazado de antemano basado en la rectitud

y en el juicio sano y sincero. Adquiere un hábito tan peculiar y característico, que admiramos con respeto y benevolencia y nos sirve de ejemplo para dominar las pasiones, detestar lo soez, vigorizando el espíritu, confortando el ser.

¡Cuán hermoso es, disfrutar de la felicidad! ¡qué grande es el corazón que la posee!

Y el obrero ingenuo y sencillo que ama la labor; el que cumple con todo deber de ciudadanía; el que abomina el vicio, el que desprecia la tradición e hipocresía; el que detesta la relajación de costumbres; el que pisotea al cobarde y ruin; el que practica como debe un ideal santo, noble y digno, etc., etc., éste es feliz, éste enaltece su clase, éste regenera la raza. Y nosotros amantes de la verdad y justicia, nos sentimos también en extremo felices y dichosos, en cuanto hallamos a nuestro lado un hombre que aspira a un fin alto y férreo, que ama la equidad, que durante sus ocios se entrega a sanear la sociedad practicando el ejemplo con sus amigos, o consultando el libro moralizador que esparce solícito la semilla fructífera, eficaz y bienhechora.

En la deleitación suprema de lo que admira y venera, halla un encanto esencial, un colorido diferente, íntimo en la substancia que contempla que se hace exclusivamente propio de su personalidad.

Y en el reposo solitario, en aquel instante como digo de delectación y esplendor; mientras se oye un rumor fino y suave, en la lejania; mientras se advierte con denuedo, el paso lento del obrero que al morir la tarde se dirige jovialmente a su hogar; mientras aún se perciben los alegres trinos de los pajarillos que revolotean sobre el árbol en busca del nido; mientras recrean nuestro oído con sus cantos la gente moza que abandonan el taller; mientras se cierne sobre el tejado el vuelo ágil de las palomas, parece que uno siente un placer indefinido, que hasta duda si es real y verdadero, pues el corazón inundado de felicidad cree hallarse en una mansión divina, sobrenatural.

Entre tanto encaramados sobre las tapias del corral un chiquillo jugando con un gato minúsculo en sus años infantiles no se da cuenta de lo que tan espléndidamente nos regaló la Naturaleza completando sin embargo el cuadro anterior esta nueva sensación frívola, pueril e insignificante...

Sin embargo rodeado de tal magnificencia y belleza, envuelto en aquella fusión de características tan claras y uniformes, siente uno recordar hechos memorables, prodigiosos y trascendentales, henchidos de espíritu, repletos de valor heroico, por los que en aquel instante grande, tremendo sacrificaron su sangre y su vida por un ideal, el que enarbola su bandera en donde residen los más grandes tesoros: «Patria», «Libertad» y «Fraternidad».

RIBORPUJ.

(Finalizará)

## La paz que pide Alemania

18-12-25

Para muchas personas, el discurso de Bethman Holweg ha sido una grande y asombrosa sorpresa. Para nosotros, no. Nosotros, si no precisamente el discurso, esperábamos de un momento a otro las ofertas de paz que en el se hicieron. Y las esperábamos, porque venimos observando

desde el principio de la guerra cuales son los momentos precisos en que Alemania se presenta propicia a la concordia: después de los fracasos y a raíz de los éxitos.

En efecto, cuando Alemania vio fracasados en el Marne sus planes de aplastar a Francia, cuando los austriacos fueron derrotados por los rusos poco tiempo después de la batalla de Tannenberg y cuando la gigantesca ofensiva moscovita detuvo a los alemanes en el norte del frente oriental y dispersó a los austro-húngaros en sus mismas fronteras, Alemania se apresuró a hacer proposiciones de paz aisladamente, primero a Francia y después a Rusia.

Y cuando Alemania logró romper las líneas del Dunajec y del Biala, cuando tomó Varsovia y cuando las tropas de Mackensen ocuparon Serbia, hizo también las mismas proposiciones de paz.

De acuerdo con esta táctica no era lógico suponer que Alemania lindase con la concordia a raíz de la toma de Bucarest.

La cancillería berlinesa tiene una innegable habilidad para proceder de acuerdo con los acontecimientos, pero tanto se va repitiendo ya, que de antemano se conoce su actitud. La discreción con que obra no es, además, absoluta. O por deducción, o por referencia la prensa alemana sabe algunos días antes de que la Cancillería determine lo que va a determinar. Esto, observado ya en distintas ocasiones, lo hemos visto también ahora. Varios días antes de que el canciller Bethmann-Hollweg pronunciase su discurso pacifista, hablaba ya la prensa alemana de la probabilidad de que la guerra terminase. Para unos periódicos, esa probabilidad se fundaba en las victorias últimamente conseguidas; para otros tenía por base el efecto moral causado en los aliados por el anuncio de la movilización civil alemana. No estaban de acuerdo en los motivos, pero poseían en el fondo de la verdad. Ni un solo periódico se pronunció en contra de la posibilidad de que Alemania misma fuese quien hiciera la oferta de la paz.

Esta oferta es la octava o novena que Alemania hace en el mismo sentido. No le llevan a ella ni el arrepentimiento de haber producido la lucha ni la compasión por las víctimas; le llevan las consecuencias que la lucha mismo le ha deparado, colocándola en una situación insostenible. Obra, pues, por la necesidad y si se trata de cubrir esta con un alarde de generosidad, es porque su propio orgullo no le permite exponer sus verdaderos sentimientos. Precisamente las causas de la guerra han sido su ambición, su afán de expansión, su soberbia y su pangermanismo. ¿Cómo, por consiguiente, creer sinceros sus ofrecimientos? El éxito de Bucarest ha sido perfectamente local y nada representa comparado con lo enorme de la lucha. Basarse en el para suponerse victoriosa, es una puerilidad de Alemania, que, inducida por la necesidad, cada día más urgente, de deponer las armas, no ha dudado en aprovechar el momento, para pedir la paz, una paz a estilo suyo, una paz alemana que solo sería un armisticio de unos cuantos años, durante los cuales el imperio se reorganizaría para intentar de nuevo la conquista de Europa.

SANTIAGO DUMOLLET.

## LA LOTERÍA

### UN DESSENGANY MÉS

Vostés i.o han sentit després de la gran rifada que fá lo govern lo día 22 del corrent més, lo terra brecoml ocasionat per la caiguda de tants i tants castells enlairats per la dichosa grossa de Nadal?

Encar retruny per l'espai en tota Espanya l'eco esgarrifós d'un tal daltabaix.

Lo poble de Espanya ovintal per excel·lencia, somniadó com cap més del mon, fixa la esperansa de un previndre millor, més que en lo treball, en l'atzar.

Creu en lo miracle, es fia encar de la Verge protectora, i a ella li dedica parenostres, per a que li cure una enfermetat del seu cos o li done la sort en la Lotería.

De aquí eixa febra, eixe diliri que's veu arreu de Espanya, per capitals, ciutat y pobles en jugar-se uns la mesada, atres la senmanada en la ditxosa Lotería, en la cuál no hi guanya ningú més que lo govern, que es qui fá lo joc,

Tot-hom no queda escruixet de esta jornada, tot-hom renega i perjura que no hi jugará més a la rifa, pero al any sigüent s'escura atre cop les butxaques per a veure si li toca la grossa de Nadal.

Y aixis anem anys i anys pasant eixa trista vida carregan les aspatlles d'ilusions tontes vers la tomba, sens voler compendre que los diners guanyats en la rifa no porten la felicitat a cap casa. Busquémo en lo treball; eixe dignifica i porta la pau i tranquil·litat a les cases.

A. JOAN BARBERÁ.

Amposta i diciembre 1916.

## REBELDÍA

Nunca pueblo alguno fué reacio a tributar un aplauso ni a conceder un favor. Existe en el alma ciudadana cuando a esta se la deja obrar libremente conciencia plena de sus deberes. Por eso en el caso que vamos a tratar todo lo más imparcial posible, seremos como siempre justos en analizarlos.

El Sr. Palau dándose como siempre, una importancia que no es propia de hombres de valía sino de *mercachifles*, no de hombres de talento sino de medianías inpasables ha homenajeado al Dr. Carulla. En cuanto hace referencia al respetable Rector de la Universidad nada tenemos que objetar ni decir. Nos merece todos los respetos. Pero en lo referente a la forma de llevarse a cabo el homenaje si. Primero. ¿A quién consultó Palau para ello? ¿Podría hablar en nombre de Amposta al ofrecer la placa? No. Y no podía por que para ello no consultó fuerza viva alguna pues de haberla consultado se le habria negado se realizase tal acto. ¿Por antipatía al Dr. Carulla? No. Por que esas fuerzas vivas, este pueblo no habria podido consentir que el pueblo gastase unas cuantas pesetas, ni que Palau nmbrase las escuelas cuando de estas se debe muchísimo. Estamos seguros que el Dr. Carulla al ofrecerle la placa de hijo adoptivo hubiese sabido que este Ayuntamiento, o mejor dicho, su cabeza visible el Sr. Palau no habia pagado unas cuantas facturas que se adeudan; muy modestamente habria renunciado al homenaje y Amposta habria economizado un buen número de pesetas.

Al discurso que en el acto de presentación de la placa pronunció Palau, nosotros contestamos o mejor di-

cho, debería haber pronunciado el Sr. Palau el siguiente: «*Ilustre señor: Al venir desde lejanas tierras a rendir tributo a vuestro celo e interés en bien de la cultura nacional, no creáis señores hayamos impuesto ningún sacrificio. Antes al contrario, pues a la par que tributaros nuestro reconocimiento y admiración nos sirve este viaje de sport Parte de esta comisión aquí presente y que me alude no es por simpatía sino por tacañería, pues sucumben a mi orgullo y fantochería por que les aminore en el reparto y en los deberes que deben de cumplir los ciudadanos. Otra parte de la misma, hombres de luengas barbas que nunca supieron decernir regularmente por que su cerebro funciona bajo la presión frailuna y de ello es buena prueba su silueta característica fué siempre su deseo el figurar y por eso a fin de sostenerse en el sitial que mis intrigas políticás me colocaron, que mi viveza mantiene y que mi orgullo derrumbará, necesitaba alguien que me ensalzase y por ello busqué la encarnación en un hombre de hipocresía clerical y en lo referente a esas escuelas, ansias de mis ansias, placer de mis placeres, aunque vendí el aceite por pagar cuentas de las mismas, sepa que tuve especial cuidado que fuese su construcción por administración no permitiendo que nadie más que yo interviniere y que toda la mayoría aprobase, pues de otro modo se concibe ya que me deben a mi lo que representan y son juguete de su avaricia y de mis desmanes políticos.*»

Eso creemos que debería haber dicho el Sr. Palau en el discurso, por ser la única que en defensa suya puede alegar. ¿Cree acaso el Sr. Palau que no es más digno decir escuetamente la verdad que no engañarse así mismo? Se puede por un momento engañar pero en último caso resulta engañado quien en todos sus actos no tiene la verdad como lema.

Continuaremos en el próximo número comentando el viaje de nuestro cacique y de sus ediles por haber mucha miga en ello.

¿Nos ocasionará ello otra querrela? Podría ser que sí, pero apesar de ello seguiremos diciendo las verdades llamándolas por su propio nombre.

Por el grupo los 19

EL NUMERO 13.

## Para la Lira Ampostina

Según tenemos entendido D. Francisco Roig, Director de la Banda *Lira Ampostina* se dió por aludido al no contratarle para tocar los días de fiestas y ferias en la sala de la «Juventud Republicana».

No tiene motivos el Sr. Paquito, director de dicha Banda, para ofenderse por no contratarle; pues nosotros desconocíamos que tal Banda pudiera igualarse a un piano manubrio. ¿Cree hallarse señor Director a la altura conveniente para ponerse al frente de la Banda, con su batuta?

Nosotros desconocemos esos conocimientos musicales, que se necesitan para dirigir una Banda, como también las primeras preguntas de la teoría del maestro Pinilla; que son las indispensables para antes de conocer las notas.

Recordamos muy bien que cuando la citada música dirigida por V. celebraron un baile en el Paseo Palau el público manifestó no gustarle cuando preferían bailar en nuestro espacioso salón con piano manubrio.

No queremos saber pues señor Director, como se ha constituido dicha Banda dirigida por V. pero casi aseguramos que habrá sido obra de nuestro emperador Pa..., lajeo, con

el solo objeto de que, con el fuego y pasión devoradores del baile devolver el espíritu a cuatro seres ignorantes (que desconocen la moralidad) para competir con esta honrada y valiente Juventud Republicana que no retrocede ante microbios de esta indole caciquil.

Nosotros demócratas, amantes de libertad y progreso, hemos tenido el más vivo interés en moralizar a más de cuatro jóvenes que por tener la desgracia de desconocer las reglas de la urbanidad, se la hemos enseñado prácticamente.

Y por esto, como obramos en la convicción de que nuestros actos son puros y leales, afirmamos una vez más que, apesar de nuestras oposiciones, y a pesar de haberlos propuesto hacer desaparecer esta valiente Juventud, vociferando con vuestra voz altanera, por estas calles, que la Juventud Republicana no tiene medios de salvación, dejamos al tiempo para que responda a vuestros desafiados gritos.

Y hablando de todo un poco, señor Director, ¿qué sería de esta Banda si no la componieran cuatro forasteros que le enseñan a V. a llevar el compás? Sin duda alguna no existiría dicha charanga; lo que nosotros sentiríamos en gran manera por no poder luchar con nadie que es lo que nos alienta.

Y a fin de no ser pesado a nuestros lectores nos abstenemos en decir más verdades a V. Sr. Paquito y a sus adictos; pero le rogamos encarecidamente si es que tenga facultad para ello en evitar que algunos socios de la «Lira» increpen a nuestra Juventud; pues tenemos medios para defenderlos aun que no contamos en el apoyo del Sr. Pa...laciago, que tampoco lo deseamos.

FULANO Y SUTANO.

De la Juventud Republicana.

Amposta 12-916.

## Sindicato de riegos de los Prados

(Sesión ordinaria del 15 Diciembre)

Es presentado el certificado de la medición efectuada por el Perito Agrónomo de este Sindicato en el Campo de demostración de la Caseta, acordando la Junta comunicarlo a don José Valls para que dé su conformidad o presente otra medición aparte, y dar de baja del Padrón el terreno que se ocupó a los propietarios para ensanche el camino Ligajo de Solé.

Se da cuenta que el día 5 se pasó al Juzgado de esta ciudad otra denuncia del Guarda Vigilante de los desagües contra Bautista Monfort Forcadell, vecino de San Carlos, por roturar terrenos propiedad de este Sindicato, apesar de la prohibición que le hizo dicho Guarda.

Se acuerda que el Celador forme el presupuesto de los trabajos que se hayan de efectuar en los desagües, caminos y puentes en el próximo año 1917.

Se da cuenta de un oficio de la Alcaldía de Tortosa proponiendo a los regantes de este Delta su adhesión u opinión respecto a gestionar del Estado una Ley relativa a riegos del Ebro, y que fué desestimada por los Sindicatos de este Delta por creerla contraria a los intereses de los regantes sus administrados, ya estos los tienen bien garantidos en la Ley de concesión porque se rigen actualmente los riegos del Ebro.

La Presidencia da cuenta que trató ya con el señor Presidente del Sindicato del Delta del Ebro el asunto

de los Campos de demostración de esta ciudad, acordando en principio que los Sindicatos se deshagan de dichos Campos, por haber concedido el Estado la creación de una Granja Agrícola Arroceras en el Delta izquierda.

## UALAPADAS

—¿A quién se parece más Palau alcalde?

—A un jugador de tresillo que tenga mucha suerte, que haciendo entradas pequeñas siempre gana y muchas veces hace bola.

## NOTICIAS

Con suma satisfacción copiamos a continuación la carta que hemos recibido de nuestro querido amigo y valiente correligionario D. Angel Samblancat, el cual debido a la reciente amistad ha podido regresar a Barcelona.

Barcelona, 24.

Amigos y compañeros de EL FARO.

Al llegar de la emigración me encuentro con la carta de vuestro Director. Aunque desearía descansar estos días miraré de complaceros y enviaros el artículo que solicitais. Si para el número indicado no fuera posible, os remitiré original para otros. De todos modos, estad seguros de mi amistad inquebrantable y de sincera admiración por vuestras campañas. Vuestro y de la República,

SAMBLANCAT.

Gracias amigo Samblancat. Como siempre habeis contestado al llamamiento de los que latiendo en su corazón ansias de libertad y justicia acuden en busca de vuestro aliento y energía para que les inyecteis sangre y virtud revolucionaria.

¿Qué hacer sino luchar? ¿Qué hacer sino sacudir esa indiferencia que se perpetua en el alma española?

Luchar, sacudir, destroz, derribar todo y cuanto sea posible y estorbe para levantar el espíritu ciudadano y no confundirnos en ese coro de parias que destroz la patria y le chapan su sangre. Para eso contad siempre con nuestra modesta ayuda.

LA REDACCIÓN.

Ricardo Borrás.

No podemos menos que congratularnos del grandioso triunfo conseguido por este estudioso joven y paisano nuestro,

Habiendo tomado parte en una fiesta artística celebrada por una entidad de la ciudad con tal llamado poderosamente la atención de la concurrencia y de la prensa diaria allí representada, la delicadeza, arte y gusto en la ejecución de las obras musicales a piano, a él encomendadas, tales como *Ave María*, de G. Verdi, *Santa Nit*, de B. de Palau y *Gran Capricho Húngaro* de E. Ketterer, llegando en este último a entusiasmarnos a los oyentes, lo que valió grandes y justas felicitaciones.

Al conseguir un paisano nuestro sobresalir en una ciudad como Barcelona foco y escuela de grandes artistas y concienzudos criticos un triunfo así, y hacerse eco de ello la prensa comentándolo favorablemente, no podemos menos que estar orgullosos de ello en la parte que nos corresponde y felicitar efusivamente al amigo y a su distinguida familia.

Esperamos no se dormirá V. amigo Borrás en los lauros de su primer triunfo, sino que este le servirá de acicate para proseguir ejercitando arte tan hermoso como el de la música cual sonido dulcifica los corazones elevándolos sobre regiones sublimes de felicidad y amor.

Haciéndolo así, quien sabe si algún día podremos colocar su nombre entre los Beethoven, Wagner, Granados y otros muchos sabios compositores que con su batuta elevaron su patria y grabaron su nombre en el corazón de sus compatriotas.

El Consejo Permanente de la Mancomunidad Catalana en la sesión del 21 corriente acordó incluir en la relación de carreteras urgentes para 1917 las siguientes de este distrito de Roquetas:

De Godall a La Galera.  
De Uldecona a La Cenia.  
De Alcanar a la estación del ferrocarril.

De Freginals a la carretera de Vinaroz.

De todas veras felicitamos a cuantos han intervenido para lograr estas carreteras.

Con permiso de la superioridad para pasar las Pascuas de Navidad en compañía de su familia, ha permanecido en esta ciudad durante las mismas, el hijo de nuestro particular amigo Sr. de Carvalho el culto y valiente oficial de artillería del ejército francés D. Lionel Carvalho, el cual desde el principio de la guerra lucha en el frente de Verdun y en primera línea.

Inútil es decir la confianza en la victoria final que anida en el corazón del valiente joven dando buena prueba de ello la alegría que reflejaba en su rostro y la tranquilidad de espíritu.

Encontrándose uno de nuestros redactores en la estación en el momento de despedida, no pudo menos que llamarle poderosamente la atención la serenidad de espíritu y el amor que por esa grande Francia siente la familia Carvalho. Despidieron al hijo con serenidad recomendándole el cumplimiento de su deber y que de ello depende triunfe la Verdad y Justicia sobre la barbarie alemana.

Al partir el tren se hundió nuestro espíritu en profundas meditaciones y nos viene a la memoria el caso de aquella madre de la antigua Grecia, que al presentarle el cadáver de su hijo, preguntó: ¿Ha conseguido nuestro ejército la victoria? Esto es lo que en el momento de la despedida nos incitó la tranquilidad de los señores de Carvalho.

Así, así es como se hacen ciudadanos dignos de su patria, de esa Francia por cual victoria suspiramos.

Por felices pueden darse de tener los Sres. de Carvalho esta fe y un hijo así.

Damos la más entusiasta bienvenida a los estudiantes de esta ciudad que han venido a sus hogares aprovechando las vacaciones de Pascuas de Navidad y Año Nuevo. A todos, mil felicidades.

Sr. Alcalde: Sería muy conveniente que la carricuba que tiene el Ayuntamiento se la destinara a recoger las aguas sucias de la vecindad para llevarlas al río, pues al echarla ahora los vecinos a la calle, es causa que los barroes se hagan eternos en la población, percibiéndose siempre en ella olores pestilentes que honran poco a la ciudad. Esta mejora de servicio municipal, podrá no tener tanta resonancia como lo de la placa dedicada al Dr. Carulla, pero tenemos la seguridad que sería aplaudida por todo el vecindario y por los forasteros que nos honran con su presencia.

Las fiestas de Navidad transcurrieron en esta población con suma tranquilidad y alegría. Las funciones de cine en el Casino, los bailes de Sociedad dados en el mismo como los celebrados en el local de Juventud Republicana y en el Grao fueron sumamente concurridos.

El río Ebro ha experimentado un notable descenso en sus aguas y es de parecer que se hallarán pronto a su cauce normal. La avenida última ha perjudicado mucho las huertas de la ribera alta y baja como asimismo en los Giribechs y Oriola.

Tenemos el gusto de participar a nuestros suscriptores que con motivo de querer celebrar la reaparición de este periódico por haber cumplido ya un año, celebraremos el aniversario con un número extraordinario de ocho páginas.

El lunes falleció en Barcelona víctima de un ataque cardiaco D.<sup>a</sup> Josefa Montesinos, madre de nuestro particular amigo D. Luis Aguilá.

Reciba el amigo Aguilá y su familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

Grande fué la sorpresa que tuvieron ayer los operarios que trabajan en la construcción de las Casas baratas, con motivo de hacer una excavación para una cisterna, pues a una profundidad de 3 metros se encontró una losa de un metro cuadrado de superficie que al ser esta levantada dió acceso a un subterráneo que se extendía a lo largo de la excavación.

Enseguida se dió cuenta al encargado de las obras el cual dispuso se procediera a su reconocimiento.

Cual no sería su sorpresa al ver como una especie de oratorio que no pudieron definir del tiempo que databa.

Inmediatamente se dió cuenta al señor Alcalde y este, con una actividad que le caracteriza ordenó a los operarios albañiles empleados en dichas obras se procediera a construir una escalera como tambien una instalación eléctrica deribada de la línea que conduce el fluido a las escuelas.

Seguidamente fué notificado el hallazgo al Sr. Gobernador y a la autoridad eclesiástica. Tambien se dispuso que un fotógrafo sacara algunas fotografías de fragmentos de dicho oratorio, para mandarlos al museo arqueológico de Tarragona, a fin de que averigüe la época de su procedencia.

Esta tarde es esperado el señor Obispo y creemos que tambien llegará el señor Gobernador acompañado del señor Director de Obras públicas y del señor Comandante de Marina.

Aquellos lugares a la hora en que escribimos estas líneas estaban atestados de tal gentío que era imposible adelantar un paso, pues a pesar de la intervención de los dependientes de la autoridad no por eso pudieron evitarse las pisadas y empujones.

*Si non e vero e ben trovato.*

**Arroces.**—Esto marcha al revés. Mientras la calma se acentúa en el precio del Benloch que después de pocas transacciones, estas solo son a 30 pesetas los 100 kilogramos. Recibimos noticias alarmantes de las cotizaciones del sulfato amoniaco y superfosfatos de cal, cotizándose de 62 a 65 pesetas el amoniaco y de 14 a 16 pesetas el superfosfato, pago al contado, que viene a representar el aumento del 100 por 100 en los abonos.

Buena perspectiva se presenta a estas comarcas arroceras para la próxima cosecha a saber:

1.º Aumento considerable en los arrendamientos.

2.º Aumento muy grande para los jornaleros empleados en este cultivo, muy natural y justo para que puedan vivir en relación al aumento de precio de todos los artículos de comer y vestir, etc. y

3.º e importante el doble precio que alcanzan los abonos, teniendo en cuenta que como son terrenos que la mayor parte no se pueden dedicar a otra clase de cultivo, están muy esquilados y no se podrán hacer cosechas sin una gran cantidad de abonos.

Como quiera y repetimos que de arroz sobra una cantidad muy importante, además del necesario para el consumo nacional, urge solicitar y hacer campaña para lograr su exportación, pues de lo contrario estamos abocados a trabajar por amor al arte sin proyecho ninguno.

## DEL BUZÓN

En el último número y en esta sección aparece un error lamentable. En la contestación a D. Manuel Moles hablando de *Riberpuig* aparece este nombre en punto y aparte pareciendo se le contesta al segundo cuando la contestación es para el primero. Creemos que el buen criterio de nuestros lectores lo habrán comprendido así.

**LABORATORIO DE ANÁLISIS QUÍMICO**  
 Prepara las recetas con toda exactitud y limpieza :: Garantiza la pureza de los medicamentos :: Prueba la gran confianza que se tiene a esta :: farmacia, su numerosa clientela ::  
 vende medicinas y específicos a precios económicos.

**FARMACIA MODERNA**  
**ENRIQUE AUBESO**  
**AMPOSTA**

**ANÁLISIS**  
 de ORINA con determinación de albúmina y glucosa; de LECHE, AGUA y VINO; de TIERRAS de Labor, mecánico, físico y químico completo; de ABONOS (guano) con determinación del grado de superfosfatos, sal amoníaco, azoe y sal potásica.

**Bicicletas y Motocicletas**

**Construcción, reparaciones y accesorios**  
**SOLIDEZ :: LIGEREZA :: ECONOMIA**  
 Bicicletas a plazos desde 2'50 pts. semanales.  
**TALLER de FACUNDO BENET**  
 Carretera de la Rápita.—AMPOSTA

**CASA NOÉ**

Paseig de Palau :: AMPOSTA

**Grans Magatzems de Mobles**

Varietat immensa en diferents estils :: Especialitat en Llits, Calayxeres y Cadires.  
**SOLIDEZ y ECONOMIA**  
 Se recomana aquesta casa, especialment als que s'han de casá.

**Altas novedades en Tejidos**

**A. y J. Fábregas y C.<sup>a</sup>**

Paseo del Alcalde Palau, 23 - AMPOSTA

Tohallas rusas, sábanas y otros artículos a precios de fábrica.  
 Especialidad en casimires negros sólidos, piezas de algodónes suaves y madapolanes.  
 Fantasías en vestidos y camisería, confecciones, mercería, paraguas y sombrerería.  
**PRECIO FIJO Y ECONÓMICO**

**COMESTIBLES Y ULTRAMARINOS**

**Juan Aubeso**

**LICORES = VINOS = CHAMPAGNES**  
**EMBUTIDOS = CONSERVAS = QUESOS = PERFUMERIA = PASTELERIA**  
**CONFITERIA**

**ATUN (Tuñina) nueva**

**Dátiles moscateles**

Garantizado el peso y calidad de los géneros  
 Calle San José, 11 — AMPOSTA

**BLAS SANCHIS**

REPRESENTANTE DE LAS CÉLEBRES MÁQUINAS

**SINGER PARA COSER Y BORDAR**

Las más sólidas y perfectas que se conocen.  
 Ventas a plazos y al contado = Accesorios y piezas para las mismas.

Calle de San Roque 15.  
 :: Fonda de «La Noya» :: **AMPOSTA**

**EBANISTERIA**

**RAMÓN RICO**

Calle Moncada, 13 :: **TORTOSA**

Gran surtido en camas, sillas, cómodas y todo lo concerniente al ramo.

Especialidad en muebles de encargo.

**PRECIOS ECONÓMICOS**

**Hotel Continental**

**TARRAGONA**

**Habitaciones higiénicas**  
 con luz eléctrica y timbre  
**CONFORT Y ECONOMIA**

**GRAN TALLER MECÁNICO**

**CARPINTERIA**  
 de **JOAQUIN CABANES**

CALLE COLÓN (adyacente al Paseo Palau)

Debido a las muchas existencias de maderas acaparadas antes de la fuerte subida de precios, ofrece esta casa todos sus trabajos con el 10 al 20 por 100 de rebaja de los precios actuales de los que rigen en los centros productores.

Se sirven los encargos con prontitud, esmero y economía.

**GRAN SASTRERIA**

**LA TIJERA DE ORO**

**CORTE ESMERADO**

**RAPIDEZ Y ECONOMIA**

Plaza de Agustín Querol :: **TORTOSA**

Fonda Nueva **LA QUIQUETA**

**M. Navarro**

**SERVICIO ESMERADO = ESPACIOSAS**  
**HABITACIONES CON LUZ ELÉCTRICA:**

**PRECIOS MODICOS**

Calle Mayor, núm. 36.  
 = Teléfono-núm. 26 = **Amposta**

**GRAN ZAPATERIA**

**Juan Moreso**

Angel, 15 = **TORTOSA**

Especialidad en los encargos a medida.  
 Solidez, elegante confección y baratura en los precios.

**Sucursal en AMPOSTA:**

**ARTURO PANISELLO**

Calle de San Juan

**Taller Mecánico**

**José Plá**

**MOTOCICLETAS :: BICICLETAS :: PIEZAS DE RECAMBIO :: ACCESORIOS**

Gran depósito de neumáticos para CICLOS, MOTOS y AUTOS.

**Precios económicos**

Calle Corsini, 35 = **AMPOSTA**

**Confitería y Pastelería LA ESTRELLA**

**JUAN ALEMANY**

Se reciben encargos de todas clases referentes al ramo.

Calle Mayor, núm. 11 = **AMPOSTA**

**GRAN FÁBRICA**

**AGUARDIENTES Y ANISADOS**

**Licores, Jarabes y Vinos generosos**

**Ismael Homedes Cardona**

Calle de Reus = **TORTOSA**

**AGENCIA DE TRANSPORTES**

**Juan Ripollés**

Servicio especial de carruajes para pasajeros. Se reciben encargos para los recaderos de Reus, Tarragona y Barcelona.

Calle de San Juan  
 Teléfono: 20 y 24 **AMPOSTA**

**IMPRENTA COMERCIAL**

**J. MONCLÚS BALAGUE**

Calle Larga San Vicente, 2 - Bajada del Puente. **TORTOSA**

**TRABAJOS DE ENCUADERNACION.**

Impresos de todas clases

Prontitud en los encargos. - **Economía**